
 

สรุปผลประเมินการรับรู้และความเข้าใจประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณของ กปภ.  
ประจ าปีงบประมาณ 2564 

 
1.  ด้านข้อมูลทั่วไป 
 1)  จ ำนวนร้อยละของผู้บริหำร พนักงำน และลูกจ้ำง กปภ. ที่เข้ำร่วมตอบแบบประเมินกำรรับรู้
และควำมเข้ำใจประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. ประจ ำปีงบประมำณ 2564 ผ่ำนเว็บไซต์
ภำยใน กปภ. (https://intranet.pwa.co.th) 

สรุป  
กปภ. มีบุคลำกรทัง้หมด จ ำนวน 8,949 คน (ข้อมูล ณ วันที่ 31 พฤษภำคม 2564) มีผู้เข้ำร่วม

ตอบแบบประเมินกำรรับรู้และควำมเข้ำใจฯ จ ำนวน 7,558 คน คิดเป็นร้อยละ 84.45 และมีผู้ไม่เข้ำร่วม
ตอบแบบส ำรวจประเมินกำรรับรู้และควำมเข้ำใจฯ จ ำนวน 1,391 คน คิดเป็นร้อยละ 15.55 สำมำรถ
จ ำแนกผู้ตอบแบบประเมินกำรรับรู้และควำมเข้ำใจประมวลฯ ได้ดังนี้ 

1.1)  ส ำนักงำนใหญ่ มีบุคลำกรทั้งหมด จ ำนวน 1,211 คน มีผู้ตอบแบบประเมินกำรรับรู้และ
ควำมเข้ำใจฯ จ ำนวน 1,018 คน คิดเป็นร้อยละ 84.06 และมีผู้ไม่ตอบแบบส ำรวจ จ ำนวน 193 คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.94 

1.2)  ส่วนภูมิภำค มีบุคลำกรทัง้หมด จ ำนวน 7,738 คน มีผู้เข้ำตอบแบบประเมินกำรรับรู้และ
ควำมเข้ำใจฯ จ ำนวน 6,540 คน คิดเป็นร้อยละ 84.52 และมีผู้ไม่เข้ำร่วมตอบแบบประเมินกำรรับรู้และ
ควำมเข้ำใจฯ จ ำนวน 1,198 คน คิดเป็นร้อยละ 15.48 
 

แผนภาพที่ 1  จ ำนวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบประเมินกำรรับรู้และควำมเข้ำใจประมวลจริยธรรมและ
จรรยำบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2564 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

84.45% 
ผู้ตอบแบบประเมิน 

(7,558 คน) 
 

15.55% 
ผู้ไม่ตอบแบบประเมิน 

(1,391 คน) 
 

ส านักงานใหญ่ ส่วนภูมิภาค 

15.94% 
ผู้ไม่ตอบแบบประเมิน 

(193 คน) 
 

84.06% 
ผู้ตอบแบบประเมิน 

(1,018 คน) 
 

15.48% 
ผู้ไม่ตอบแบบประเมิน 

(1,198 คน) 
 

84.52% 
ผู้ไม่ตอบแบบประเมิน 

(6,540 คน) 
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2)   จ ำนวนร้อยละด้ำนข้อมูลทั่วไป ได้แก่ เพศ อำยุ ต ำแหน่งหน้ำที่ควำมรับผิดชอบ อำยุงำน และ
หน่วยงำนที่สังกัด 

เพศ พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่เป็นเพศชำย จ ำนวน 4,754 คน คิดเป็นร้อยละ 63 และ
เพศหญิง จ ำนวน 2,804 คน คิดเป็นร้อยละ 37  

 

แผนภาพที่ 2  จ ำนวน ร้อยละ จ ำแนกตำมเพศของผู้ตอบแบบประเมินฯ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
อายุ พบว่ำ ผู้เข้ำตอบแบบประเมินฯ ส่วนใหญ่มีอำยุอยู่ระหว่ำง 31-40 ปี จ ำนวน 3,335 คน 

คิดเป็นร้อยละ 44.13 รองลงมำ คือ (1) อำยุ 41-50 ปี จ ำนวน 1,968 คน คิดเป็นร้อยละ 26.04 (2) อำยุ 
51-60 ปีจ ำนวน 1,647 คน คิดเป็นร้อยละ 21.79 และ (3) อำยุต่ ำกว่ำ 30 ปี จ ำนวน 608 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.04  ตำมล ำดับ 

 

แผนภาพที่ 3  จ ำนวน ร้อยละ จ ำแนกตำมอำยุของผู้ตอบแบบประเมินฯ 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
อายุงาน พบว่ำ ผู้เข้ำตอบแบบประเมินฯ ส่วนใหญ่มีอำยุงำนอยู่ระหว่ำง 6-10 ปี จ ำนวน 

3,013 คน คิดเป็นร้อยละ 39.87 รองลงมำ คือ (1) อำยุงำนมำกกว่ำ 20 ปีขึ้นไป จ ำนวน 1,653 คน คิด
เป็นร้อยละ 21.87 (2) อำยุงำน 11-15 ปี จ ำนวน 1,211 คน คิดเป็นร้อยละ 16.02 (3) อำยุงำน 1-5 ป ี
จ ำนวน 926 คน คิดเป็นร้อยละ 12.25 (4) อำยุงำน 16-20 ปี จ ำนวน 632 คน คิดเป็นร้อยละ 8.36 
และ (5) อำยุงำนน้อยกว่ำ 1 ปี จ ำนวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 1.63 ตำมล ำดับ 

 
 

62.90% 
เพศชาย 

(4,754 คน) 
 

37.10% 
เพศหญิง 

(2,804 คน) 
 

ต่ ากว่า 30 ปี 31 – 40 ปี 41 - 50 ปี 51 - 60 ปี 
8.04% 
(608 คน) 

 

44.13% 
(3,335 คน) 

 

26.04% 
(1,968 คน) 

 

21.79% 
(1,647 คน) 
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แผนภาพที่ 4  จ ำนวน ร้อยละ จ ำแนกตำมอำยุงำนของผู้ตอบแบบประเมินฯ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ต าแหน่งหน้าที่ความรับผิดชอบ พบว่ำ ผู้เข้ำตอบแบบประเมินฯ ส่วนใหญ่เป็นต ำแหน่ง 
พนักงำน (ระดับ 1-7) จ ำนวน 5,967 คน คิดเป็นร้อยละ 78.94 รองลงมำ คือ (1) ผู้บริหำร (ระดับ 8-9) 
จ ำนวน 1,430 คน คิดเป็นร้อยละ 18.92  (2) ลูกจ้ำง จ ำนวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 1.50 และ (3) 
ผู้บริหำรระดับสูง (ระดับ 10-12) จ ำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 0.64 ตำมล ำดับ 
 
แผนภาพที่ 5  จ ำนวน ร้อยละ จ ำแนกตำมต ำแหน่งหน้ำที่ควำมรับผิดชอบของผู้ตอบแบบประเมินฯ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
2.  การรับรู้และความเข้าใจในเนื้อหาประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2563 
 

สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. มีกำรรับรู้และควำมเข้ำใจในเนื้อหำประมวลจริยธรรมและ
จรรยำบรรณของ กปภ. อยู่ในระดับมำกที่สุด ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ 4.33 โดยผู้เข้ำตอบแบบประเมินฯ ที่มีกำร
รับรู้และควำมเข้ำใจอยู่ในระดับมำกขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 88.31 
 
 

 

น้อยกว่า 1 ปี อายุงาน 1-5 ปี 

อายุงาน 6-10 ปี อายุงาน 11-15 ปี 

อายุงาน 16-20 ปี มากกว่า 20 ปีขึ้นไป 

1.63% 
(123 คน) 

 

12.25% 
(926 คน) 

 

39.87% 
(3,013 คน) 

 

16.02% 
(1,211 คน) 

 

8.36% 
(632 คน) 

 

21.87% 
(1,653 คน) 

 

ผู้บริหารระดับสูง ผู้บริหาร พนักงาน ลูกจ้าง 

0.64% 
(48 คน) 

 

18.92% 
(1,430 คน) 

 

78.94% 
(5,967 คน) 

 

1.50% 
(113 คน) 
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แผนภาพที่ 6  ระดับกำรรับรู้และควำมเข้ำใจ ในเนื้อหำประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ.                
พ.ศ. 2563 ของผู้ตอบแบบประเมินฯ 

 

 
 
 
 
 
 

 
3.  การประพฤติปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2563 
 

สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. มีกำรประพฤติปฏิบัติตำมประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณ
ของ กปภ. อยู่ในระดับมำกที่สุด ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ 4.43 โดยผู้เข้ำตอบแบบประเมินฯ ที่มีกำรประพฤติปฏิบัติ
อยู่ในระดับมำกขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 91 
 

แผนภาพที่ 7  ระดับกำรประพฤติปฏิบัติตำมประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ.                    
         ของผู้ตอบ แบบประเมินฯ 

 

 
 

 
 
 
 
 

 

4.  กระบวนการที่ร่วมส่งเสริมให้ผู้ปฏิบัติงาน ประพฤติปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณ 
      ของ กปภ. พ.ศ. 2563 
 

 สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. มีควำมคิดเห็นต่อกระบวนกำรที่ร่วมส่งเสริมให้ผู้ปฏิบัติงำน
ประพฤติปฏิบัติตำมประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2563 อยู่ในระดับมำก ค่ำเฉลี่ย
เท่ำกับ 4.30 โดยกลุ่มตัวอย่ำงที่มีควำมคิดเห็นอยู่ในระดับมำกขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 87.80 
 

แผนภาพที่ 8  ระดับควำมคิดเห็นต่อกระบวนกำรที่ร่วมส่งเสริมให้ผู้ปฏิบัติงำนประพฤติปฏิบัติตำมประมวล 
                   จริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2563  
 

 
 

 
 
 

 

4.33 

4.33 

ค่าเฉลี่ย 

4.33 
กำรรับรู้และควำมเข้ำใจมำกที่สุด 

88.31% 

ค่าเฉลี่ย 

4.43 
กำรประพฤตปิฏิบัตติำมมำกที่สุด 

91.00% 

ค่าเฉลี่ย 

4.30 
เห็นด้วยมำก 

87.80% 
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5.  การจัดกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรม ส าหรับแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมของ กปภ.  
     ประจ าปีงบประมาณ 2565 (ปีหน้า) 
 

สรุป ผลส ำรวจควำมคิดเห็นต่อกำรจัดกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรม ส ำหรับบรรจุไว้ใน
แผนปฏิบัติกำรส่งเสริมคุณธรรมของ กปภ. ประจ ำปีงบประมำณ 2565 พบว่ำ ผู้บริหำรและผู้ปฏิบัติงำน 
กปภ. มีควำมเห็นว่ำ กิจกรรมที่คำดว่ำจะเป็นประโยชน์ในกำรเสริมสร้ำงพฤติกรรมที่ดีให้พนักงำนภำยใน
องค์กร มีจ ำนวน 5 อันดับ ได้แก่ 

 1)  กิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมเป้ำหมำย (พอเพียง วินัย สุจริต จิตอำสำ) จ ำนวน 1,261 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.68 

 2)  กิจกรรมปลุกจิตส ำนึกควำมเป็นคนดี จ ำนวน 1,234 คน คิดเป็นร้อยละ 16.33 
 3)  กิจกรรมสืบสำนวัฒนธรรมประเพณี จ ำนวน 1,013 คน คิดเป็นร้อยละ 13.40 
 4)  กิจกรรมอบรมสัมมนำ/ฟังบรรยำย เพ่ือปรับกระบวนกำรคิด (Mindset) จ ำนวน 753 คน  

คิดเป็นร้อยละ 9.96 
 5)  กิจกรรมสนับสนุนอุปกรณ์ทำงกำรแพทย์ จ ำนวน 742 คน คิดเป็นร้อยละ 9.82  

 

แผนภาพที่ 9  ระดับควำมคิดเห็นต่อกำรจัดกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรม ส ำหรับแผนปฏิบัติกำร   
                  ส่งเสริมคุณธรรมของ กปภ. ประจ ำปีงบประมำณ 2565 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

สนบัสนนุอปุกรณท์างการแพทย์ 

อบรมสัมมนาเพื่อปรบักระบวนการคิด (Mindset) 

สืบสานวัฒนธรรมประเพณี 

ปลุกจติส านึกความเป็นคนด ี

ส่งเสริมคุณธรรมเป้าหมาย (พอเพยีง วินัย สุจริต จิตอาสา) 
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6.  ช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณของ กปภ. 

แบ่งเป็น 4 ประเด็น ดังนี้ 
1)  ช่องทำงกำรรับรู้รับทรำบข่ำวสำรหรือควำมรู้เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 
 

                   สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. ส่วนใหญ่รับรู้รับทรำบข่ำวสำรหรือควำมรู้เกี่ยวกับ
ประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. ผ่ำนช่องทำงผู้บริหำร/ผู้บังคับบัญชำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
54.00 รองลงมำคือ (1) เพ่ือนพนักงำน กปภ. คิดเป็นร้อยละ 24.00 (2) บอร์ด/ป้ำยประชำสัมพันธ์ คิดเป็น
ร้อยละ 8.00 (3) อบรม/สัมมนำ/ประชุม คิดเป็นร้อยละ 4.00 (4) ระบบหนังสือแจ้งเวียน Infoma คิดเป็น
ร้อยละ 3.00 (5) กลุ่มไลน์ต่ำงๆ คิดเป็นร้อยละ 3.00 (6) Facebook คิดเป็นร้อยละ 2.00 และ (7) 
Website กปภ. (www.pwa.co.th) และ ศปท.กปภ. (https://anticor.pwa.co.th) คิดเป็นร้อยละ 2.00 
ตำมล ำดับ 
 

แผนภาพที่ 10  ช่องทำงกำรรับรู้รับทรำบข่ำวสำรหรือควำมรู้เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณ 
           ของ กปภ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
2)   ช่องทำงในกำรเผยแพร่ข้อมูลข่ำวสำรเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. ที่

สำมำรถเข้ำถึงได้ง่ำยและท่ัวถึง  
 

 สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. คำดหวังว่ำจะได้รับรู้ข้อมูลข่ำวสำรเกี่ยวกับประมวล
จริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. ผ่ำน 3 ช่องทำง ได้แก่  

อันดับ 1  ผู้บริหำรหรือผู้บังคับบัญชำ 
อันดับ 2  ระบบหนังสือเวียน Infoma 
อันดับ 3  กลุ่มไลน์ต่ำงๆ  

ผู้บริหาร/ 
ผู้บังคับบัญชา 

เพ่ือน 
พนักงาน 

บอร์ด/ป้าย
ประชาสัมพันธ ์

อบรม/ 
ประชุม 

ระบบ 
Infoma 

กลุ่มไลน์ Facebook Website 

54 

24 

8 
4 2 2 3 3 
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แผนภาพที่ 11  ช่องทำงในกำรเผยแพร่ข้อมูลข่ำวสำรเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
3)  รูปแบบสื่อประชำสัมพันธ์เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. และกำรป้องกัน

กำรทุจริต 
 สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. ต้องกำรรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและ

จรรยำบรรณของ กปภ. และกำรป้องกันกำรทุจริตจำกสื่อประชำสัมพันธ์ 3 อันดับ ได้แก่ 
อันดับ 1 Infographic       
อันดับ 2 เอกสำรเผยแพร่ เช่น บทควำม แผ่นพับ คู่มือ ฯลฯ 
อันดับ 3 วิดิทัศน์ 
 

แผนภาพที่ 11  ช่องทำงในกำรเผยแพร่ข้อมูลข่ำวสำรเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 
 

 
 

 
 
 
  
 
 

 

 
4)  เนื้อหำที่ต้องกำรรับรู้เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 

 สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. ต้องกำรรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและ
จรรยำบรรณของ กปภ. พ.ศ. 2563 ในส่วนที่ป็นเนื้อหำเกี่ยวกับจรรยำบรรณของ กปภ. จ ำนวน 2,558 คน คิด
เป็นร้อยละ 33.85 รองลงมำคือ (1) กำรรักษำจริยธรรมและจรรยำบรรณ จ ำนวน 1,516 คน คิดเป็นร้อย
ละ 20.06 (2) กลไกและระบบกำรบังคับใช้ จ ำนวน 1,428 คน คิดเป็นร้อยละ 18.89 (3) มำตรฐำน
จริยธรรม จ ำนวน 1,100 คน คิดเป็นร้อยละ 14.55 และ (4) ขั้นตอนกำรลงโทษ จ ำนวน 956 คน คิดเป็นร้อย
ละ 12.65 ตำมล ำดับ 

 
 
 
 
 

ผู้บริหาร/ 
ผู้บังคับบญัชา 

ระบบ Infoma กลุ่มไลนต์่างๆ 

Infographic เอกสารเผยแพร่ วิดิทัศน ์

1 2 3 

1 2 3 
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แผนภาพที่ 12  เนื้อหำที่ต้องกำรรับรู้เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
7.  ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยาบรรณของ กปภ. 
 

 สรุป ผู้บริหำร และผู้ปฏิบัติงำน กปภ. มีข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
1. ผู้บริหำรควรให้ควำมส ำคัญในกำรปฏิบัติตนเป็นแบบอย่ำง พร้อมทั้งกระตุ้นให้พนักงำนร่วม

ปฏิบัติตำมประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ.  
2. ควรมีกำรจัดอบรมให้ควำมรู้เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. แก่

พนักงำนอย่ำงสม่ ำเสมอ เพ่ือปลูกฝังจิตส ำนึกท่ีดีในกำรปฏิบัติงำน 
3. ควรจัดให้มีกำรซักซ้อมเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. อย่ำงน้อยปีละ 

1 ครั้ง 
4. ควรเผยแพร่กรณีตัวอย่ำงกำรกระท ำควำมผิดในรูปแบบต่ำงๆ พร้อมบทลงโทษ เพ่ือช่วย

เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจของพนักงานเกี่ยวกับการประพฤติปฏิบัติตนตามประมวลจริยธรรมและ
จรรยาบรรณของ กปภ. 

5. ควรเพ่ิมควำมถี่ในกำรเผยแพร่ข้อมูลข่ำวสำรและควำมรู้ เกี่ยวกับประมวลจริยธรรมและ
จรรยำบรรณของ กปภ. เพ่ือช่วยเสริมสร้ำงควำมรู้ ควำมเข้ำใจของพนักงำนเกี่ยวกับกำรประพฤติปฏิบัติตนตำม
ประมวลจริยธรรมและจรรยำบรรณของ กปภ. 

 
-------------------------------------- 

 
 
 

 

33.85 

จรรยาบรรณ 
ของ กปภ. 

20.06 

การรกัษาจริยธรรม
และจรรยาบรรณ 

18.89 

กลไกและระบบ 
การบังคับใช ้

14.55 

มาตรฐานจริยธรรม 

12.65 

ขั้นตอนการลงโทษ 

1 2 3 

4 5 


